

许多事实表明，哪个地方的政府形象好，整体功能强，哪个地方的政府工作就得心应手，对群众就有凝聚力、号召力。当前，我们正处在深化改革、扩大开放、加快发展的重要历史时期，各级政府肩负着带领人民群众万众一心奔小康的伟大历史使命。新形势要求政府必须有一个良好的整体形象、坚强的整体功能，要求政府所有工作人员有一个扎实的思想作风、较高的工作水平，集中全力，领导经济工作，带领群众实现小康目标。那么，怎样塑造良好的政府形象呢？我认为，主要从四个方面入手。

一是团结奋进。团结就是力量，这是我们必须确立的一个基本意识，也是我们集中精力投身改革开放的重要前提。苏州、无锡等地经济发展的一条重要经验，就是真正在全社会形成了抓经济促发展的强大合力。这个合力实际上就是领导者团结奋进的合力，就是领导成员之间相互理解、相互支持、相互帮助、相互促进的具体体现。而我们在这方面与之相比却有不足。我认为，树立团结奋进的良好形象，不仅是为人民服务的根本宗旨所决定的，而且是社会实践的需要。领导者只有自身宽厚待人，才能心心相印，从而万众一心。一个班子内部，成员之间要取长补短，思想上多交流，感情上多沟通，工作上多支持，大事讲原则，小事讲风格，敢于正视不同意见，发现矛盾及时化解，增强工作配合的默契程度。部门与部门之间要本着全局一盘棋思想，协同作战，真正做到想基层所想，急基层所急，干基层所干。对那些踢皮球、乱评论、谋私利的歪风，要坚决予以制止。

二是开拓创新。当前，我们所面临的改革大业，是一条前人没有走过的路，市场经济在不同的时空条件下，需要我们以创造性的思维来驾驭。实践证明，一个地方的领导、一个部门的领导，如果不大胆突破狭隘的思维定势，或是唯书或是唯上，或是跟风

赶浪，或是一个模样，工作就缺乏生机和活力，就不能有所创造，有所建树，有所作为。我们要遵循解放思想与实事求是相统一的原则，正确把握客观环境和主观条件，努力形成具有自身特点的工作思路。开拓创新，就是要敢于突破固有的条条框框，按照小平同志提出的“三个有利于”的原则，敢走前人没有走过的路，敢干前人没有干过的事；就是要不畏艰难，依靠独特的工作方法，协调和转化面临的矛盾；就是

要善于挖掘经济工作的“支撑点”，突破常规思维，形成领导区域经济工作的合力。

三是勤政务实。当前经济发展中，矛盾交织、困难交融，在解决了原有的矛盾之后，新的矛盾又不断出现，需要我们时刻保持冷静的头脑，既运筹帷幄，又真抓实干，需要我们抓住关键，敢于动真，善于碰硬，创新求实。坐而论道，夸夸其谈是不行的。考核一个部门的工作，除了要按照签订的目标责任状来对照外，重要的是认真考核务实情况和政绩，让基层去评议，让群众来评议。勤政务实，就是要深入实际，掌握实情，科学决策；就是要克服困难，知难而进；就是要言而有信，抓紧抓实，取信于民。干部考察使用，要看实绩，不仅听其言，更要观其行。

四是清正廉洁。为政清廉，不仅是每个政府组成人员的起码要求，也是团结群众的基本保证。作为领导者，只有树立强烈的公仆意识，时刻牢记为人民服务的宗旨，廉洁自律，以身作则，才能得到群众的信任和拥护，才能令出如山。这既是对人民负责，也是对干部的爱护，因此，每一个政府工作人员都要严于律己，洁身自好，以身作则，作勤政清廉的表率。否则，我们就会失去领导，失去群众，最终失去自己。

概而言之，良好的政府形象就是“团结奋进、开拓创新、勤政务实、清正廉洁”，这也是人民群众所期盼的形象。

## 重视塑造良好的政府形象

丹徒县县长 郭礼荣